

司法部、农业农村部联合发出通知要求——

## 常态化开展“乡村振兴 法治同行”活动

日前,司法部办公厅、农业农村部办公厅联合发出《关于常态化开展“乡村振兴法治同行”活动的通知》(以下简称《通知》),就充分发挥司法行政部门、农业农村部门和法律服务机构在服务乡村振兴中的职能作用,推进“乡村振兴 法治同行”活动常态化、长效化,作出部署安排。

《通知》指出,自2021年5月在全国开展“乡村振兴 法治同行”活动以来,司法行政系统充分发挥职能作用,加强与农业农村等部门协作,扎实推进各项工作,助力乡村全面振兴,取得了积极成效。各地要充分认识到常态化开

展“乡村振兴 法治同行”活动的重要意义,围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,履职尽责、担当作为,为全面推进乡村振兴、促进全体人民共同富裕提供更加有力的法律服务和法治保障。

《通知》要求,要扎实推进法治乡村建设,进一步推动落实“谁执法谁普法”普法责任制,加强农村法治宣传教育基地建设,充分运用各级各类新媒体,提高普法的精准性和有效性。持续开展“全国民主法治示范村(社区)”创建活动,加强学法用法示范户培育工作,充分发挥乡村“法律明白人”作用。要深入推进覆盖

城乡的公共法律服务网络建设,推动司法所与乡镇(街道)公共法律服务实体平台一体规划、一体建设、资源共享,推动村(社区)公共法律服务工作室与村(居)法律顾问工作有效衔接,全面提升“12348”公共法律服务热线和公共法律服务网络平台服务乡村群众能力。要大力推进乡村矛盾纠纷预防化解,开展乡村人民调解委员会规范化建设,充分发挥人民调解职能作用,及时有效化解矛盾纠纷。要全面提升乡村法律援助质效,推进法律援助工作站和联络点规范化建设,深入开展“法律援助惠民生”活动和“薪暖农民工”服务行动。

要持续推进乡村法律服务多元化发展,推动村(居)法律顾问从有形覆盖向有效覆盖转变,深化律师调解工作,继续拓展公证服务乡村振兴业务领域,积极为涉农资源破坏、环境污染、生态环境恶化退化等引发的环境资源案件提供优质司法鉴定服务。

《通知》强调,各地要高度重视,加强对本地区常态化开展“乡村振兴 法治同行”活动的指导,主动与有关部门对接,结合实际,不断优化工作机制,细化工作措施,加强工作保障,丰富活动载体,增强服务供给,确保取得实实在在的成效。(刘云)



9月8日,在阜阳市颍东区袁寨镇河北村,科技特派员正在向农户讲解大豆后期田间管理技术。近年来,该区创新科技特派员制度,让农业专家与农技人才深入田间地头,开展科技帮扶服务,帮助农民解决农业技术难题,助推当地粮食增产、农民增收,赋能乡村振兴。

通讯员 宿飞摄

## 努力为乡村体育振兴培养更多人才

在炎热的暑假里,北京体育大学的几名大学生千里迢迢地来到四川边远地区为当地的孩子上课,为的是让当地的孩子可以拓宽视野,看看外面的世界,在他们幼小的心灵中种下热爱体育的种子。

体育人才进乡村,这样的社会实践不仅是教育的传递,也是体育精神的传递,值得点赞。要看到,体育下乡的实践并不是一帆风顺的,还会面临一些现实问题需要解决。类似的社会实践如何产生深远持久的影响,如何让乡

村体育人才向下扎根这些问题更值得深思。

乡村全面振兴,体育不容缺位。乡村体育不仅是补齐体育强国建设短板、实现健康中国目标的重要阵地,同时也是促进乡村经济社会发展、推进乡村振兴重点工程的重要抓手。党和政府高度重视乡村体育发展问题,相继出台了一系列专门支持乡村体育发展的政策。随着国家政策的扶持和乡村经济本身的发展,农村体育场地及运动器材等基础设施在逐渐完善,乡村体育发展“硬件”缺失问题逐步得到解决。然而,乡村体育发展较为滞后的局面仍然存在。

当下乡村体育振兴的关键问题正

在逐渐从“缺物”向“缺人”转变。所谓“缺人”,就是指缺乏能够为乡村体育发展提供专业性指导和支撑的体育类学科专门人才。人才振兴是乡村振兴的基础,一批专业素养突出、综合能力出众的乡村体育专门人才是实现乡村体育振兴至关重要的“第一资源”。

体育专门人才在乡村振兴中,大有可为。未来,应努力完善乡村体育人才培养的顶层设计,健全体育专业院校乡村体育专业人才的培养体系。这样才能为推动美丽乡村建设取得新进展、农业农村现代化迈上新台阶、体育强国和健康中国建设实现新突破提供有力支撑。(赵富学)

## 【乡村时评】

·庆丰收 促和美——中国农民丰收节·

## 推进“两强一增” 丰盈江淮粮仓

秋粮是全年粮食生产的大头。阜阳是全国闻名的百亿江淮粮仓,该市700多万亩大豆、玉米正处于产量形成的关键期。当地多措并举,加强水肥管理,强化病虫害防控,全力以赴抓好秋粮生产。

历经3个月的精心管理,太和县种粮能手徐淙祥种植的1000亩大豆、230亩玉米即将迎来收获。

“当前正值玉米锈病、大豆食心虫等病虫害高发期,必须密切监测玉米大豆后期生长情况,及时加强防控,确保秋季粮食丰产丰收。”徐淙祥告诉笔者,今年夏种时,他选用了抗高温干热的优质大豆种、耐密植抗病的高产玉米种,种植时深耕深旋保墒,科学施肥促产,

为秋粮丰收奠定了基础。

今年5月底,小麦刚刚开镰就遭遇了持续阴雨天气,一些地块的小麦出现了发芽现象。农民称这样的天气为“烂场雨”。徐淙祥的小麦成熟期较晚,并未受到大的影响,平均亩产达到了650公斤。面对不利天气,夏粮依然丰产丰收,徐淙祥说,其中的秘诀就是积极应用现代农业科技,“科学的种植技术提升了粮食产量,全程机械化则大大提高了农业生产效率,降低了生产成本。”

在阜阳,许多像徐淙祥一样的“新农人”,为端牢中国人的饭碗挥洒着汗水。大力推进“两强一增”行动计划,持续提高农业劳动生产率、亩均产出率,着力提升农业质量效益和竞争力,在阜

阳市已经化为实实在在的行动。坚持以实施现代农业科技应用行动为抓手,努力为粮食生产插上科技翅膀。深入推进种业强市建设,推广测土配方施肥技术和精量半精量播种、免耕直播,着力建设农作物病虫害绿色防控示范区,推广应用“精耕细作”的技术。同时,统筹推进研发和应用抓机械强农,稳步提升粮食生产全程机械化和信息化水平。

阜阳市农业农村局近日公布的数据显示,2023年,阜阳夏粮生产实现“三增”,种植面积756.8万亩、单产438.09公斤/亩、总产331.55万吨,同比分别增长0.44%、0.09%、0.53%,小麦最高单产898.2公斤/亩,居全省首位。

(安耀武)



## 【农产品交易台】

甘肃省庆阳市高成销售:“陇宝”苹果。  
电话:13830418892

陕西杨凌吉农种业公司销售:西农733、山农116小麦品种。  
电话:15398099910。

安徽省六安市冯立好出售:阳光玫瑰、巨峰葡萄。  
电话:18856461385

陕西省咸阳市刘占杰出售:红颜、章姬等草莓苗。  
电话:13830700063

陕西省西乡县贺全家出售:香菇、茯苓等菌种。  
电话:13892605513

安徽省六安市宋霞出售:六安瓜片、白茶等。  
电话:15156465756

陕西省富平县郭宏波出售:莲藕系列产品。  
电话:15829660762

甘肃省天水市李念祖出售:优质花椒。  
电话:13830845980

山西省永济市师俊贤出售:蟠枣苗、接穗。  
电话:13835994522

本版免费刊登各类涉农信息,欢迎刊登

联系电话:0551-62822776

霍邱县夏店镇——

## 文化建设赋能乡村振兴

农村文化振兴是推动乡村全面发展的重要力量。近年来,六安市霍邱县夏店镇深入学习贯彻习近平总书记关于文化建设新思想新观点新论断,全面加强农村文化建设,为乡村振兴凝聚强大精神动力。

一是阵地坚实。镇党委政府把农村文化建设作为全面实施乡村振兴的关键点,按照上级关于文化建设要求,结合农村实际,坚持丰富、开放、实用、便捷的原则,以村部为中心,以新时代文明实践站、农家书屋、文化乐园等为载体,文化阵地设施齐全,功能完备。

二是载体丰富。各村充分挖掘和利用乡土文化资源,开展多样化的文化活动,鼓励文化创意产业在农村发展,激发农村创新创业热情,提高农村经济发展的质量和效益,全方位提升党员和群众的精神境界,使文化建设成为引领美好乡村建设的强大精神动力。

三是作用突出。夏店镇把农民文化建设发挥作用当作重中之重。文化设施建成后,将安排专人负责日常管理和维护,每年都要制定详细的活动计划,让农民文化产品真正成为群众的精神食粮。全镇构筑了“党建文化引领、廉政文化修身、道德文化齐家、科技文化创业、娱乐文化休闲”的“五位一体”文化活动网络体系,使社会主义核心价值观深入人心,使科学发展成为主流意识,使团结、友爱、互助的社会主义新风尚蔚然成风。

夏店镇依托文化建设不断丰富群众文化生活,文明新风盛行,群众创业精神强,乡村振兴动力足。

(金金华 全媒体记者 付梦林)